

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestrario.
Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 35, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

¿Se reanudarán?

La prensa madrileña da como seguro que muy en breve se reanudarán las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno español, y que a este fin el señor Canalejas ha comenzado a tantear la manera de llegar a una concordia que, para bien de todos, nunca debió faltar.

No tenemos en esta ocasión motivos para dudar de los informes que nos suministran los rotativos madrileños, pues creemos recordar que al discutirse la Ley del «Candado» en el Senado, fué el propio jefe del actual Gobierno quien declaró que aspiraba a la confección de un gran concordato de acuerdo entre las dos potestades, y ahora fiando en la sinceridad de sus palabras, tenemos que presuponer que todos sus grandes talentos los enderezará el señor Canalejas a esta labor de paz, que si llega a realizarse, constituirá el día de mañana su más preciado timbre de gloria, como gobernante y como patriota.

Y decimos esto, porque entendemos que España está cada vez más necesitada de paz; de que el orden interior no se vea turbado por conmociones virulentas de la opinión; de que no se pierda más en labores y discusiones inútiles, el tiempo que si siempre es oro, está ahora revestido de las más preciadas joyas para los españoles, que lo necesitamos si el desenvolvimiento de nuestro desarrollo tanto interior como exterior ha de ser un hecho.

Y uno de los medios más adecuados y eficaces para que este orden no se vea turbado, para que la paz renazca y viva en todos los espíritus, estriba en el arreglo de la llamada cuestión religiosa, la que si el gobierno procede con sinceridad y deseos de justicia, dejará de ser cuestión en el instante mismo en que llame a las puertas de Roma, que se avendrá desde luego a todas las condiciones que pueda hacer sin mengua de los sagrados derechos que están encomendados a su defensa.

Por eso entendemos que si el Gobierno quiere hacer una obra sólida y duradera, debe pedir la cooperación de todos los partidos políticos, pulsar con toda sinceridad la opinión nacional, y después de un maduro y reflexivo estudio presentar a la Santa Sede, sus bases de arreglo, sin sectarismos ni fanatismos de ningún género, procediendo en las negociaciones con la mayor circunspección y buena lógica.

De ese modo podrán aclararse las dudas, si es que las hay, sobre la interpretación de algunos extremos de anteriores Concordatos; de ese modo, siendo una obra nacional, tendrá la sanción de la opinión y los gobiernos podrán dedicarse a laborar por la prosperidad nacional, sin tener que tocar la cuestión religiosa, que pretendemos quede resuelta, con buena fe, sin sectarismos y conforme a derecho.

Pero si por el contrario, confirmado ciertos indicios, el Sr. Canalejas no quiere el arreglo mas que en el terreno puramente amistoso, si va a enviar nuevo Embajador cerca del Vaticano, solamente para que el designado pueda comunicar al Papa que el Gobierno español está dispuesto a seguir haciendo mangas y capirotes, procediendo unilateralmente, en cuestiones que por su naturaleza mixta afectan a la jurisdicción de ambas potestades, puede evitarse el viaje del nuevo Embajador, porque Roma no ha de doblegarse ante imposiciones tan antijurídicas.

Planteados en estos términos la cuestión, al Gobierno toca decidir cuál de los dos caminos ha de seguir. Después de todo será el primer perjudicado en que se pierda el tiempo con discusiones ociosas, y el más beneficiado con los resultados de una labor seria y razonada, principio de una era de paz y de prosperidad para la nación.

PELICULA LOCAL

El digno presidente de la Comisión municipal de Gobierno ha tenido la atención de contestar a la pregunta que hice en una de las

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 77

El país misterioso

con anillos de oro en las orejas y en las narices.
Los sacerdotes de Brahma escoltaban el carro; un regimiento de soldados indígenas cerraba la marcha. Retumbaba el cañón, sonaban los platillos, y las descargas de mortuoria, granaban sin cesar, como en un día de batalla.
Djella y Doorgal, apoyados los codos sobre el entreciudadado balcón, miraban.
Volvióse el rajah hacia la Princesa.
—¿Qué esperan, pues?—la interrogó.
—No lo sé—respondió Djella,—por que el momento es favorable.
Apenas acababa de pronunciar estas palabras, cuando percibióse un sibido, tan estrépito de que hemos procurado dar una idea a nuestros lectores.
Aquel sibido era una de las dos señales convenidas.
Una especie de remolino se produjo entre la muchedumbre, a la entrada de la callejuela en que hemos dejado al teniente Midley y la escolta del prisionero.

EL SEÑOR Don Benito Arpón y Piedramillera

HA FALLECIDO EL DIA 24 DEL CORRIENTE A LOS 92 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su hija, nieto y demás parientes

Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que en sufragio del alma del finado se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, hoy miércoles, 25 del corriente, a las once de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia.

Pamplona 25 de Enero de 1911.

Peñicolas acerca de la inauguración del Laboratorio químico-municipal.

Dice así la amable contestación:

«Entre los servicios encomendados a la Comisión de Gobierno, se halla el del Laboratorio municipal y como usted en la peñicula del sábado último habla del Laboratorio, envío a usted estas líneas para decirle que en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, de re cuenta del por qué falta el detalle que usted indicaba relacionado con el alumbrado y como usted desea acudir a las sesiones se podrá enterar de que la falta no es de los concejales.

Sabe usted que yo tengo tanto interés como el que más, en que funcione pronto y bien el Laboratorio pero a pesar de mis gestiones para conseguirlo, es lo cierto que nos hallamos como si no existiera el tan repetido Laboratorio.

La tarifa de precios para los análisis, fué aprobada por el Ayuntamiento en la última sesión.

Estamos de acuerdo en que ese establecimiento debería estar ya funcionando y en que estos servicios son importantísimos y merecen los más atentos cuidados.

Efectivamente, en la sesión que el Ayuntamiento celebró el viernes pasado quedó aprobada la tarifa de precios de los análisis.

Lo dijimos en la revista de la sesión, y no lo dije en la Peñicula porque ya se hallaba colocada en su sitio correspondiente cuando leí el orden del día de la sesión.

Conste así por si fué tomada mi pregunta en sentido de censura.

Ya sabe, pues, en qué estado se halla este asunto del Laboratorio, cuantas personas me han preguntado por él, y aquellas otras que no han preguntado, y a quienes interesa tanto como a mí que más; porque el Laboratorio merece nuestros mayores cuidados.

Por que se les dispensan en todo momento fecho al Presidente de la Comisión de Gobierno señor Urray y a sus dignos compañeros de Comisión.

Sport vasco

En «Euskal-Jai», ayer para la catedral.

Peleveron Oñazoa y Aramendía, azules, contra Pepe Zurio y Barragan, rojos.

Hubo nomio de 16 a 8 por ambos lados y se contencieron igualadas en todos los juegos; esto es, desde el 1.º al 8.º

Después concluyeron el 9.º y último Oñazoa y Aramendía, que supieron aunar sus

—Mire usted, Doorgal,—dijo la Princesa—ya están ahí.

Efectivamente; los uniformes rojos de semibocaban ya en la plaza, y aquella marea humana les envolvía entre su agitado oleaje.

—¡Los cipayos! ¡Los cipayos!—murmuraba la multitud.

La voz de Saugor se hizo oír.

Los cipayos conducen un prisionero a la fortaleza—dijo.

Es un inglés—añadió el faquir.

—Es un miserable asesino...—prosiguió Holcar.

—¡Es un parricidal!—repitió Saugor.—

—¿Oyen ustedes? ¡Es un parricidal! ¡Muera el infame que ha matado a su padre!

Un movimiento de horror se produjo en el seno de la muchedumbre, levantándose por doquiera un inmenso clamoreo, y entre sus ecos se distinguían estas palabras:

—¡Muera el parricidal! ¡Muera! ¡Muera!...

Todo esto lo oía Kazil.

—¡Oh! ¡Infeliz sir Jorge!—baluceaba.

Y empezó a escurrirse como una serpiente, con dirección a donde estaba la escolta.

Por la vigésima vez desde una hora antes la muchedumbre se convertía en muro y hacia impenetrable el paso de los cipayos y el prisionero.

—¡Paso! ¡Paso!—gritó el teniente Midley.—¡Paso!

Nadie se movió, y Saugor repetía con voz cada vez más estrepitosa.

fuerzas para cargar el juego sobre Barragan.

Todos jugaron muy bien, especialmente en los cuatro juegos últimos, siendo más digna de alabanza la labor de Félix por lo segura y constante.

K CHETE

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 25 de Enero de 1881.

—El 20 del actual falleció en esta ciudad la distinguida señora doña Fermína Equiza y Aranguren.

—El día 27 del actual se cumple el primer aniversario de la muerte de don Juan Baustista Irurzua y Zabala, diputado provincial de Navarra.

—Durante la segunda decena del mes actual han ocurrido en esta capital 30 nacimientos y 36 defunciones.

—El organista de la villa de Artajona don Isidro Alegria y Marin ha compuesto una polka titulada «El ferrocarril por los Alduides», dedicada al Director de este periódico.

—El día pasado falleció en el Hospital civil el popular fusforero inválido Domingo Irujo.

TRIBUNA LIBRE

Mi cuarto a espadas

Está demostrad suficientemente que el derecho a opinar, a todos nos asiste; ahora bien, que la insuperable comisión de Fomento haga mangas y capirotes de lo que la inmensa mayoría de los aficionados taurinos opinan sobre el particular, y a la postre haga lo que le venga en ganas, eso... sino ya un derecho, por lo menos es cosa segura.

Estoy conforme en absoluto con uno de mis predecesores, que sentaba la irrefutable afirmación de que «Machiquito» no ha hecho nada de particular de lo que he hecho nada de años en las corridas de feria de esta ciudad. Para matar, ¡el único fiaco de este diestro, ya en de adentada! está hoy Vicente Pastor que le ha superado; en mucho.

Presidencios, pues, de «Machiquito» y venga el ejercicio de la blusa.

—¡Es un asesino! ¡Es un parricidal! ¡Muera!

—¡Muera!—repetía la muchedumbre.

Todas las miradas chispeaban, todas las caras estaban feroces, todas las manos apretaban el mango de los puñales.

El teniente Midley no se hacia ninguna ilusión.

—Sir Jorge está perdido...—se decía,—pero yo respondo de él, y me haré matar si es necesario para defenderle hasta el último momento.

Luego con tono imperioso, dijo:

—¡Paso ó desgraciados de ustedes!

Una especie de rumor sordo y preñado de amenazas fué la sola respuesta que obtuvo.

El instante, pues, de recurrir a los grandes medios había llegado.

—¡Soldados!—dijo en tono de mando el teniente.—¡Caen bayonetas! ¡Es necesario pasar de grado ó por fuerza!

Hubo entre las filas de los cipayos un instante de perplejidad, pero el instinto de la disciplina les hizo volver sobre sí, ejecutando el movimiento que se les había mandado.

—¡Siva! ¡Siva!—gritó Saugor.

—¡Siva!—dijeron a su vez Holcar y el faquir.

Era la segunda señal.

Los indios se arrojaron sobre los soldados murmurando:

—¡Bowhania! ¡Bowhania!

El nombre de la diosa pronunciado de es-

Tráigase a «Bombita», por que es el mejor torero y por que hace cuatro años que por desgracias en su arriesgada profesión no ha podido venir a Pamplona. Pero de ninguna manera para la s. cuatro y la prueba.

Venga «Galito», el to ero clásico y de cepa por excelencia y que además no le hemos visto por Pamplona.

Y teniendo tres, y si hay opción a cuatro vengan «Manolete» ó «Regaterín», mejor el primero que el segundo; pero por los clavos de Cristo no nos acordemos de «Cocherito» ni lo admitamos como sustituto de nadie. Es eterno preparándose el volapié, que las más de las veces se troca en un infame golletezo y además por que tiene la cara muy encarnada y la verdad dá fatiga ver un hombre así.

¡Acordémonos del año pasado!

Y no nos hagamos ilusiones; aquí, a Pamplona, no trae media docena de forasteros ninguno torero; a todos los cuales se les puede ver por las plazas del Norte durante todo el verano.

¡Se acabó el gran Sarasate y esto... se acaba!

A los de la Cuenca, de la Burunda y demás comprovincianos, lo mismo les dá una cosa que otra; a éstos, como a los incansables y féreos mozos de las tres cuartas partes del tendido, lo que les interesa es que el chilindrón y el ajoarr estén en su punto y que haya opción frecuente al «chaparrazo» como dice el otro.

Respecto a toros, me dá lo mismo que sean andaluces, que castellanos ó portugueses, por que «de tod tiene la viña del Señor» y ocurre con mucha frecuencia que los toros más mimados y que inspiran mayor confianza son los que resultan más bueyes.

Por último, creo que ya es hora de que la corrida de prueba se celebre por la tarde ó que se suprima, sustituyéndola por una corrida completa.

Se hace la prueba porque a ella van los que solo disponen de cinco reales para toros é pues qué más dá que sea por la tarde?

Pizcero.

Cámara de Comercio

En la sesión que la Junta directiva de la Cámara de Comercio celebró el día 23, adoptándose entre otros acuerdos, el de apoyar respetuosamente la instancia dirigida por el Ayuntamiento a la Compañía del Norte, en demanda de determinadas mejoras en el tren rápido de Iruja a C. Santos; a lo que se adicionó la súplica encarecida de otras reformas en el horario del tren correo de Zaragoza y mixto del Norte, a fin de que pueda ser recibida y contestada en el día la correspondencia de Madrid, resto de Castilla y Andalucía, con lo

modo causó instantáneamente su efecto.

Los cipayos, sin hacer aun siquiera un simulacro de resistencia, pusieron su arma bajo el brazo, y se desbandaron, abandonando al prisionero a las iras de la muchedumbre.

—¡Ah, miserables! ¡Miserables cobardes!—baluceó Midley, con voz casi apagada por la ira.

Y, espada en mano, se colocó delante de Jorge Malcolm, resuelto a defenderle hasta la muerte, tal y como lo había jurado hacia un momento.

Mas ¿que podía un hombre solo contra aquella multitud? Su espada, rota de un pallo, se escapó de las manos; le cogieron por detrás, le levantaron, y de mano en mano, fué llevado muy lejos, sin que le fuese posible desembarazarse.

—¡Vamos!—murmuró Jorge para sí.—¡Voy a reunirme con mi padre allá arriba! ¡No he podido vengarle, pero será menester que me perdone!

Después con voz alta, agregó:

—¡Morir así, sin defenderse siquiera! ¡Es horrible! ¡Un arma! ¡Quiero un arma! ¡Ah! ¿Quién me dará un arma?

—¡Yo!—contestó, con casi imperceptible acento, una voz muy conocida; y Kazil, desizandose a su lado, le tendió un puñal.

—¡Gracias, niño, gracias!—gritó Jorge tomando el arma.—¡A lo menos no moriré sólo!

cuál saldrían ganando los intereses del comercio y del público, y los visjeros disfrutarían de mayor comodidad.

Se resolvió tambien solicitar de la Excelentísima Diputación en instancia fundada, la elevación de la Escuela Elemental Normal de Maestras, a la categoría de Superior, a cuyo efecto, despues de discutirse el asunto en el que coincidió el criterio de todos los concurrentes, quedó non orada una comisión compuesta de los señores Lizarregui, Arrillaga y Lazcano, que se avistará con S. E. y le hará entrega de dicha solicitud.

Acto continuo al señor Presidente dió extensa cuenta de su viaje a Melilla, de las impresiones allí recogidas, singularmente por lo que se relaciona con la posible exportación de productos navarros al Imperio marroquí y plazas españolas de Africa, y finalmente ex puso el curso que siguen las negociaciones relativas a la reorganización de las Cámaras de Comercio, próxima a efectuarse al parecer.

GACETILLAS

Ayer, a primeras horas de la tarde, entregó plácidamente su alma a Dios el respetable anciano y bondadoso señor D. Benito Arpón y Piedramillera.

Todos conociamos a este simpático viejecito, que siempre con su hija, y poseído de una fortaleza de cuerpo y alma admirables, paseaba a diario, siempre que el tiempo lo permitiera, haciendo gala de su agilidad y buen estado de salud, y derrochando sonrisas de niño a todos los que conocia.

Sus muchos años han podido más que sus esfuerzos y los cuidados solícitos de su buena hija doña Mari., y al fin los achaques de la edad han rendido a una vida sana y ejemplar.

El señor Arpón ha muerto viviendo, porque hasta el último momento conservó todas sus facultades despiertas como un joven y su naturaleza fuerte, no se ha doblegado más que ante la muerte.

Que goce de la bienaventuranza eterna este carosísimo anciano que se vá de este mundo dejando muchos amigos que guardarán de él recuerdo fiel y perdurable.

Hoy a las once de la mañana se celebrarán en la parroquia de San Nicolás los funerales en sufragio de su alma (q. e. p. d.)

Se asegura que la Cofradía de la Virgen del Pilar, establecida en la parroquia de San Nicolás de esta ciudad, trata de construir un nuevo altar que será un facsimil del retablo de la capilla angélica del Pilar de Zaragoza.

La distinguida familia de Iñarra y Sasa fué ayer objeto de múltiples manifestaciones de afecto y sentimiento con motivo de las Misas que ayer se celebraron en la Catedral y parroquias de esta ciudad por el alma de la respetable y caritativa señora doña Baldomera Vicenda, vinda de Sasa, en el primer aniversario de su muerte.

A las muchas manifestaciones de pésame recibidas, una familia de Iñarra y Sasa la nuestra muy sentida.

En la Escuela Normal de Maestras de esta capital se han recibido los títulos de maestra elemental de doña Rafaela Lucys Aramendía, doña Dominica y doña Felisa Beaumont y doña María Cruz Gorriti, donde pueden presentarse las interesadas a recogerlos.

A Madrid se ha remitido el expediente para la expedición de títulos de doña Patrocinio Arzabuzi.

Al templo de San Lorenzo acudió ayer numeroso concurso de fieles, con motivo de haberse celebrado la función de aniversario en sufragio del alma de la distinguida señora doña Balbina Ecano y Fernández, por cuya memoria, sus numerosas amistades y de su familia acudieron a rendir el piadoso homenaje que sirvió a la vez que de sufragio por el eterno descanso de aquella, de testimonio de afecto y duelo a la familia de Aizave y Fernández, a la que reiteramos nuestro sentido pésame.

Próximo el día 31 del corriente, en que se celebrará el escrutinio del Concurso

Kazil, repitió.

—¡La lucha es imposible! ¡Estaría usted matando hasta la noche y al fin sería vencido! ¡El Ganges está ahí!... Huyá usted...

—¡Muera! ¡Muera!—repetía la multitud, acercándose cada vez más a nuestro héroe.

—¡Ah, bandidos!—repuso este blandiendo su puñal.—¡Bandidos! ¡No me cogereis vivo!... ¡Yo os obligaré a retroceder!... ¡Yo bien lo voy a hacer! ¡Volvéis el pie atrás! ¡Tenéis miedo!

Efectivamente, los indios, sin dejar de clamorear, habían retrocedido ante el puñal amenazador en aquella mano terrible.

Una punzante agonía se apoderó de la Princesa Djella, que miraba, palpitante, este espectáculo, y que al mismo tiempo que admiraba a su pesar el heroísmo de Jorge Malcolm, sentía engrandecerse su odio ante la idea de que éste nonbre había despreciado su amor y rehusado su mano.

—¿Se nos escapará?—preguntó a Doorgal.

—¡Vamos, pues! ¿Es eso posible?—repuso el rajah, sacando de su faja una larga pistola de cuta de coral incrustada de plata, haciendo rodar su eje y montando el gatillo.

Pero ya en la plaza el aspecto del combate se había modificado.

Jorge tenía a sus espaldas el parapeto que bordeaba el río y enfrente la multitud alborotada.

Nuestra información

MADRID 22.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5:30 de la tarde hasta las 2:30 madrugada.

Guipúzcoa

San Sebastián 24 (9 noche).

Accidente del trabajo

Esta mañana le ha ocurrido al obrero Agustín Velar una horrible desgracia. Estando trabajando en una obra en construcción se le cayó a la cara gran cantidad de cal hirviendo, parte de la cual le penetró en los ojos, produciéndole graves quemaduras, de las que provendrá la ceguera del infeliz obrero.

Después de ser curado de primera intención en la Casa de socorro, fué trasladado a su domicilio en grave estado.

El tiempo

El día de hoy ha sido nublado y muy frío.

Orcolaga ha telegrafiado diciendo que, aunque más ó menos nublado, hará buen tiempo.

Los vapores pesqueros se han hecho a la mar, regresando al atardecer con grandes cantidades de pescado.

Sesiones

Hoy ha celebrado la Diputación la última sesión correspondiente al periodo semestral actual.

Ya hasta la primavera no volverá a reunirse la Diputación en sesión.

La Comisión mixta de reclutamiento se ha reunido esta tarde a las 6 para dar cuenta de las Reales órdenes referentes al servicio militar de los soldados.

Paso libre

Hoy ha marchado a Irún el presidente de la Diputación Sr. Carrion para gestionar la autorización del paso libre de automóviles por la frontera después de las 12 de la noche.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 24 (10 noche).

Reunión

La Asociación Vizcaina de Caridad se ha reunido esta mañana en sesión en el palacio provincial para dar lectura a la memoria y cuentas del último ejercicio, que fueron aprobadas por unanimidad.

Crisis obrera

Hoy también han estado en el Gobierno civil varios obreros sin trabajo, demandando ocupación.

Como el señor García Bernardo no podía atenderlos, les socorrió de su bolsillo particular.

Mejoras

El alcalde de Plencia se ha dirigido al Gobierno civil pidiéndole instrucciones para instalar un laboratorio químico en aquella localidad.

Oposiciones

En la Diputación han comenzado hoy las oposiciones para proveer seis plazas de escribientes, dotadas con 2.000 pesetas.

Se presentan a oposición la friolera de 156 ejercitantes.

El Tribunal lo forman los diputados provinciales con personal competente.

El tiempo

El día ha sido soleado, pero muy frío.

El corresponsal.

MADRID

El proceso Ferrer

Noticias desmentidas

La prensa, singularmente la radical, ocupábase estos días del estado de la impresión del proceso Ferrer que se está haciendo por cargo del Congreso, para que los diputados conozcan detalles del mismo conque poder ilustrar en el debate próximo a plantearse.

«La Epoca» hablando días pasados de este asunto, dió la noticia de que se había terminado la impresión de los mencionados procesos, añadiendo que con ellos se habían formado trece gruesos volúmenes.

Después alguien que se creyó autorizado para ello desmintió la noticia, añadiendo que la impresión no se había terminado por faltar dos cartas importantísimas para el estudio del curso del proceso en cuestión, cartas que no se sabía cómo habían podido extraerse.

Esta noticia ha dado origen a que la prensa radical pusiera el grito en el cielo, y se indignase con el señor La Cierva, a quien sin más trámites consideraban ya como autor del secuestro.

Pero hoy puedo desmentirles autorizada y con certeza que es incierto que en el proceso de Ferrer falte carta ni documento alguno, como es incierto también que por este ni por otro motivo se haya suspendido la impresión del proceso.

Lo que hay es que no han comenzado todavía los trabajos de impresión, pues como el coste de la misma se supone que será muy elevado, se ha decidido sacar a concurso estos trabajos.

Mañana se anunciará en la «Gaceta» y en los principales periódicos el anuncio del concurso.

Estas noticias desmentidas han echado por tierra la nueva campaña de la prensa radical.

El arresto del general Viana

Dice Canalejas...

Habiendo el señor Canalejas con los periodistas sobre el arresto sufrido por el gobernador militar de Zaragoza don Salvador Viana, nos confirmó las impresiones trans-

mitidas en los primeros momentos por el ministro de la Guerra.

La causa del arresto no ha sido otra que unos rozamientos que desde hace tiempo existían entre el capitán general de Aragón y el general Viana, motivada por diferencias de criterio sobre la autoridad, a quien competía dar ciertas órdenes.

Ha sido, pues, una verdadera competencia de atribuciones, que han motivado cierta resistencia pasiva en el gobernador militar de Zaragoza a cumplir las órdenes del capitán general.

El arresto del general Viana fué levantado a las pocas horas de ordenado.

La apertura de las Cortes

El mismo Presidente nos ha confirmado que como resultado de las conferencias que ha tenido estos días con los ministros y Presidentes de las Cámaras, ha tomado la resolución de que las Cortes no se abran hasta el próximo día 2 de Marzo.

De ese modo los ministros tendrán a su disposición el tiempo que necesitan para preparar los proyectos que han de discutirse en la próxima campaña parlamentaria.

En el Consejo que se celebre esta tarde se tomará este acuerdo decisivo y seguramente por unanimidad.

La campaña de las Cortes, una vez que se abran, será muy larga, pues los proyectos del Presidente son de que continúen abiertas hasta el mes de Julio inclusive, para ganar el tiempo que ahora permanecen cerradas.

Banquete en Palacio

Esta noche se celebrará en el Palacio de Oriente un banquete de media gala en honor de los Archiduques de Austria, hermanos de la reina madre, que han llegado de Viena para pasar unos días al lado de sus augustos parientes.

Se han repartido las invitaciones a los ministros con sus señoras, Embajador de Austria y la suya, y a los grandes de España y gentiles hombres de servicio, además de los Presidentes de ambas Cámaras y ex-presidentes del Consejo.

Durante la comida la banda del Real Cuerpo de Alabarderos ejecutará algunas piezas de música wagneriana y austríaca. El día 27 probablemente se celebrará también en Palacio el baile de gala en honor de los Archiduques de Austria.

La firma

El ministro de Instrucción Pública ha firmado el nombramiento de Comisario régio del Conservatorio Nacional a favor de don Cecilio Roderer en sustitución del Sr. Fernandez Arbós, como recordarán ustedes dimitió a indicaciones del señor Salvador cuando éste se posesionó del ministerio.

El de Gobernación ha firmado la concesión de varias grandes cruces de Beneficencia.

Y otro decreto (reformado) sobre la reorganización del Instituto bacteriológico de Alfonso XII.

Consejo de ministros

Al entrar

Al entrar los ministros en el Consejo dijeron que solo llevaban al estudio de sus compañeros expedientes sin gran importancia.

Confirmaron que en el Consejo no se ocuparían de más asunto político que de la reapertura de las Cortes.

El señor Canalejas, que llegó el último, nos comunicó que habían llegado ya los Archiduques de Austria, siendo recibidos en la estación por la familia real en pleno, el presidente señor Canalejas, los presidentes de las Cámaras y las autoridades de Madrid y muchas personalidades de la política y del mundo diplomático.

Conferenciando con Montero

De la estación el señor Canalejas se dirigió al domicilio del Presidente del Senado Sr. Montero Rios en el coche de éste, conferenciando con él por espacio de un cuarto de hora. Créese que la conferencia no habrá tenido otro objeto que tratar de la reapertura de las Cortes.

Del domicilio de Montero se trasladó el Presidente al del señor Cobian, donde se celebraba el Consejo.

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» publica el acostumbrado despacho dando cuenta de la recepción celebrada ayer en Palacio.

Una R. O. de la Presidencia disponiendo que las Juntas municipales del censo examinen y resuelvan con criterio estrecho dentro de la ley los fundamentos de las exclusiones elegidas para rehusar los cargos de presidentes, adjuntos y suplentes en las mesas electorales.

Un anuncio de subasta de Correos para adquirir 16.000 sacos para el transporte de la correspondencia y el pliego de condiciones para la misma. La subasta se verificará el día 2 de Marzo próximo.

Y otras disposiciones que no revisen interés para esa región.

«Bombita», y Mosquera

Cuando todo Madrid creía que en la combinación de abono para las corridas de Madrid de este año entraría Bombita, ayer comenzó a circular la noticia de que no era cierto.

Hemos interrogado al señor Mosquera, empresario de la plaza de Madrid, y nos ha dicho que efectivamente Bombita no torearía tampoco este año en la plaza de Madrid, y que se proponía impedir que tomase parte en las dos corridas extraordinarias de la Asociación de la Prensa y de Beneficencia.

El cartel lo ha formado bajo la base de Machaquito, Pastor y Galito. Quizás pueda llegar a un arreglo con Antonio Fuentes, si al regresar de su campaña de Méjico trae ánimos de torear.

Bombita no toreará tampoco en Valencia de cuya plaza se ha hecho empresario el señor Mosquera.

Obreros sin trabajo

En el ministerio de Fomento causa pro-

amigo el rico propietario don Crisanto Ayanz.

—Ha regresado a Montreal el señor Irioso, estimado amigo nuestro.

—Ha marchado a Tudela el distinguido médico don Cipriano Monzón.

—Después de pasar unos días en Tudela, ha regresado a Tarazona el dignísimo Prelado de aquella diócesis Dr. D. Santiago Ozcoidi, respetable paisano nuestro, acompañado de su capellán don Teodoro Uriarte.

—Procedente de Barcelona ha llegado a esta capital el aventajado alumno de la Facultad de Medicina de la ciudad Condal don Alejandro Moraleda, hijo del general del mismo apellido.

—De Hendaya y Bayona, donde ha pasado unos días, regresó anoche nuestro querido compañero en la prensa local don Javier Arvizu y Aguado.

—También ha vuelto de Hendaya el apreciable joven don Alfonso Martínez.

—De Villamayor ha llegado a esta capital, y ayer tuvimos el gusto de saludarle, nuestro estimado amigo don Victor del Villar, rico propietario de dicha villa.

Después de larga y penosa enfermedad falleció ayer a las cuatro de la madrugada doña Prisca Perez, esposa de nuestro buen amigo don Félix Carlos.

La conducción del cadáver al cementerio tuvo lugar a media tarde, viéndose el acto muy concurrido.

Acompañamos a nuestro amigo en su justo dolor por tan irreparable pérdida.

Nuestro diligente corresponsal en Vera nos comunica que han estado en aquella villa el señor gobernador civil de la provincia señor La Rosa, acompañado del inspector provincial de enseñanza.

Visitaron la estación sanitaria de la localidad encontrándola perfectamente montada. Después recorrieron la población y visitaron las escuelas.

Después salieron para Dancharinea y Valcarlos.

Encuétrase ligeramente indispuerto nuestro joven amigo don José Tuero y Castro, digno oficial del Banco de España de esta capital.

Nos alegraremos de su pronto y total alivio.

Ayer tarde a primera hora chocaron en el punto de la carretera que une el Paseo de Sarasate con la Plaza de la Constitución, la tartana del señor Dinix y el automóvil del señor Mugueta.

Un farol del auto quedó completamente desrozado, sin que las personas que en los vehículos iban, sufrieran otra cosa que el susto consiguiente.

Atención

PESCADO FRESCO DE MAR

En la plaza del mercado, en las tablas números 5, 6 y 7, se vende merluza fresca de San Sebastián a una peseta veinte céntimos el kilo, y besugo a una peseta. —3—

Ha sido nombrado ayudante del Capitán general de la quinta región D. Luis Huerta, nuestro querido amigo y paisano el comandante de Estado Mayor D. José Gaztambide y Zapata.

Sea enhorabuena.

El Comité de la Exposición internacional de Turin ha nombrado delegado para la propaganda en España a don Emilio Canet, a quien podrán dirigirse los exportadores, industriales y comerciantes interesados en conocer datos, detalles y presupuestos, etc., de sus respectivas instalaciones en la citada Exposición.

El plazo para inscribirse expira el 15 de Febrero próximo.

Las oficinas han quedado instaladas en Barcelona, calle Duque de la Victoria, 8, principal.

Sigue enfermo de cuidado el respetable beneficiado de la Catedral don Desiderio Azcoitia.

Hacemos votos por su inmediato restablecimiento.

Por ser de gran interés para los ganaderos de esta provincia, les participamos que por el Depósito de caballos sementales de Zaragoza se ha dispuesto sean destinados a las paradas de Navarra 3 caballos a Peralta, 2 a Los Arcos y 2 a Buñuel.

La parada durará del 15 al 31 de Marzo próximo.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la 10ª división y Gobierno militar de Navarra el teniente coronel de Estado Mayor D. Francisco Mateo.

Los agentes municipales comenzaron a repartir ayer a domicilio las citaciones a los mozos del actual reemplazo, para que el próximo domingo día 29 a las once de la mañana concurran a la Casa Consistorial con objeto de hacer las reclamaciones de inclusión ó exclusión que crean convenientes en las listas que a partir de dicho día serán definitivas.

En la Basílica de San Fermín de Aldapa dará comienzo hoy la novena de la Virgen de Lourdes. Todos los días habrá plática a cargo del P. Ercilla.

El día 2 a las siete y media será la Comunion general y por la tarde función solemne.

Del penal de Figueras han sido trasladados al de Granada los penados por esta Audiencia en causa por falsedad Arturo Soler Arcos y Rafael Muñoz Bujalance.

Del penal de Santoña ha sido puesto en libertad Manuel Ulate, que ha extinguido una condena de 18 años por el delito de asesinato, que le fué impuesta por la Audiencia de esta capital.

Se hacen medias y calcetines a máquina y blusas de lana para señora a crochet a precios convencionales.

San Saturnino, 7 principal, derecha. —3—

De Leoz se han recibido noticias oficiales dando cuenta de un funesto suceso.

La vecina del caserío «Iriberrí» de aquella jurisdicción, llamada Blasa Esquirol Zubiza, de 67 años, venía hacia algún tiempo padeciendo una penosa enfermedad que la privaba frecuentemente del necesario reposo; para conseguir el cual, puso en práctica cuantos medios estaban a su alcance, sin resultado alguno satisfactorio.

El día 18 del actual puso en práctica un medio fatal, creyendo que con él conseguiría poder dormir, pues, según se asegura,

se le había hecho creer de buena ó mala fé, y esto es lo que averiguará cumplidamente el Juzgado, que el remedio era eficaz.

La sencilla mujer disolvió unas cuantas cabezas de fósforos en un vaso de vino rancio y se lo tomó.

El fatal brevaje pronto hizo sus efectos y la pobre casera empezó a agravarse en tal forma que anteayer no pudiendo sobrevivir al envenenamiento, falleció.

Sin meternos a hacer reflexiones de ningún género, desde luego no creemos en una ignorancia tan inconcebible como la de recomendar un veneno por un remedio, y por ello estamos convencidos de la existencia de un cobarde crimen, que de desear se quede cumplidamente aclarado, para, en su caso, imponer a los culpables el castigo a que se han hecho acreedores.

En la imprenta de este periódico, y a disposición de su dueño, se hallan unos libros encontrados por un empleado de nuestros talleres en un banco del Paseo de Sarasate.

Ha sido trasladado al Cuerpo de Vigilancia de Palencia el agente que lo era de esta provincia Domingo Tome.

Teatro Gayarre.—Funciones para hoy martes:

Primera función sencilla a las seis y media vermouth «Los picaros celos».

Segunda sección doble a las nueve y tres cuartos «El poeta de la vida» y «La taza de té».

Notas teatrales

Aoche vimos «La moza de mulas» zarzuelita que indudablemente debe su éxito a los intérpretes.

La señorita Silvestre y el señor Martínez, personajes fundamentales de la fábula, merecen elogio por su excelente labor.

Los demás intérpretes estuvieron también acertados.

La música es ligerilla y agradable. La evocación musical de «Gigantes y Cabezudos» es un homenaje y un acierto.

El público aplaudió mucho y esto prueba indudablemente que al público le gustó la obra, y de ello me alegro.

Aunque sea tarde, vaya mi aplauso entusiasta a la señorita Arriech, y a la señora Porsée por lo bien que cantaron el andante del dúo de Carlos y Luisa de «La Viejecita».

El público no aplaudió, pero alégrense de ello las distinguidas triples.

MARCLASO.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Sumario

Pamplona.—Contra F. L., por atentado. Estella.—Contra R. G. y otros, por robo con homicidio.

Tudela.—Por tentativa de at usos deshonestos, sin procesado.

Señalamiento

Pamplona.—Juicio oral ante el Tribunal de Drecht de la causa seguida contra Julián Martínez, por desórdenes públicos. Defensor, señor Rodríguez procurador, señor Ares de Parg; declararán 4 testigos.

†

HA FALLECIDO: En Arbizu doña Francisca Lazcoz y Berastegui.

R. I. P.

De la región

Alava

Vitoria 24 (9 noche.)

Los maestros vasco-navarros

Ayer se celebró en Zumárraga la anunciada asamblea de maestros vasco-navarros, para constituir una federación, que intervenga en el mejoramiento de la clase.

Reino gran entusiasmo y unanimidad de criterio.

Por aclamación se conceptuó como ideal, trabajar con entusiasmo por conseguir el equiparamiento a los maestros del resto de España.

Para practicar estas gestiones se nombró una comisión compuesta de maestros de las cuatro provincias que dirigirá en este sentido exposiciones al ministro de Instrucción pública y presidente del Consejo de ministros.

Caja dotal

Ha quedado constituida en esta capital una Caja dotal, para las sirvientas que asisten a las escuelas dominicales.

Los jaimistas

Los jaimistas han celebrado una reunión para constituir la Juventud jaimista, de la cual ya han nombrado presidente al diputado provincial don Antonio de Echave Susaeta.

Tratan de celebrar una velada en el Teatro Principal, y para más adelante organizarán otros actos públicos de propaganda.

Incendio

Esta mañana se ha producido un conato de incendio en los talleres de carpintería de los señores Ormaechea y Arana.

Gracias a la prontitud con que llegaron los bomberos se consiguió sofocar a tiempo el siniestro.

Herido

En el Hospital civil ha sido hoy curado un obrero llamado Daniel Martínez, que estando trabajando en el taller de carpintería del señor Garayo, fué alcanzado una de sus manos por una sierra, que le produjo una herida de consideración.

El corresponsal.

Taurino, por nosotros abierto a primeros de este mes, advertimos a los electores que no serán válidos más boletines que aquellos que se hayan depositado en nuestro buzón antes de las doce de la mañana de dicho día.

Asimismo advertimos a los que nos han favorecido con sus escritos para la Tribuna Libre, sobre estas mismas materias abiertas en nuestras columnas, que no se publicarán más escritas que aquellos a los que por el turno riguroso que se guarda, les correspondía ver la luz pública antes de la citada fecha.

Sirvan estas aclaraciones como explicación parn quienes no vean aparecer en estas columnas sus escritos.

Nuestro distinguido paisano el oficial primero de Administración militar don Heracleo Ramajo, ha sido destinado a situación de excedente en la cuarta región.

Ha terminado con brillantez su carrera de Derecho en la Universidad de Salamanca nuestro joven amigo don Ignacio Baleztena.

Felicitemos sinceramente al nuevo abogado, lo mismo que a su distinguida familia.

Nuestro activo corresponsal en Legaria nos comunica que en una reunión de fundadores celebrada en aquel pueblo, se acordó negar su voto en elecciones a todos los candidatos que tengan relación con la Arrendataria.

No nos parece mala idea. Ha sido nombrado Pasante del Seminario de San Juan el aventajado alumno don Alberto Aguirre y Eslpnoza.

Sea enhorabuena.

Esta tarde, a las cinco y media, se reunirá en sesión en el despacho del señor gobernador civil y bajo su presidencia, la Junta provincial de Beneficencia.

¡Vamos, hombre, vamos!

En el Juzgado municipal de Viana se ha visto un juicio de faltas del siguiente tenor:

B. C. en la última recolección de cereales sustrajo 48 fajos de trigo que el Juzgado ocupó y entregó a sus respectivos dueños, que eran 13.

La sumaria siguió sus trámites y declaró la superioridad falta el hecho, por no exceder ninguna sustracción de 10 pesetas aunque las 13 juntas importan 60 pesetas. Visto el juicio, dice el fiscal municipal que siendo 13 las faltas, existen 12 reincidencias y como estas se castigan con el duplo, procede imponer castigos progresivos a cada una y penando la primera con tres días de arresto, seis la segunda, doce la tercera y así sucesivamente B. C. merece la pena total de 68 años 3 meses y tres días. Pero, atendiendo a que el Juzgado municipal solo puede imponer un mes de arresto por cada falta, pide para el B. C. por las 13 faltas 13 meses de arresto en el depósito municipal y costas.

El tribunal municipal conforme con la opinión del fiscal, le ha impuesto la pena pedida.

En Gorriti se encuentra enfermo de suma gravedad nuestro querido amigo don María Soraluze.

Anteayer celebraron consulta los médicos de Areso y Lecumberri, diagnosticando la inminente gravedad del enfermo.

Hacemos sinceros votos para que Dios conceda al enfermo lo que más le convenga.

Llevados de un noble sentimiento de caridad, entre los obreros peones del Ayuntamiento se ha hecho una suscripción, que ha sumado hasta 20 pesetas, para la viuda del compañero que con ellos trabajaba, Martin Rosegaray, fallecido tras de rápida y cruel enfermedad en esta población, el día 19 del corriente.

Dios premie a tan honrados obreros su hermoso proceder benéfico.

En Irún han sido detenidos por la guardia civil Crispin Muñoz y Ramón Jimenez, de 35 años, naturales de Oco (Navarra) y Arnedo (Logroño), respectivamente, y María Hernandez y Martina Jimenez, de 22 y 23 años y naturales de Pamplona y de Nájera, respectivamente.

Estos cuatro sujetos estaban reclamados por el Juzgado de Instrucción de Vitoria, en causa que contra ellos se sigue como supuestos autores de los delitos de robo y homicidio, cometidos el día 27 de Noviembre en Narvaja (Alava).

Los detenidos serán puestos a disposición del dicho Juzgado.

Según rumores que circulaban anoche, la Diputación ha tomado el acuerdo de aceptar y patrocinar el proyecto presentado por el ilustre ingeniero agrónomo don Nicolás García de los Salmones, para la celebración de un Congreso Vitícola Nacional en Pamplona durante el mes de Julio de 1912.

Nos alegraremos si se confirma la noticia.

En virtud de concurso de traslado han sido nombrados maestros de las escuelas de niños de Ablitas y Lerin, don Roque Lino Aguirre y don Regino Costi, quienes dejarán vacantes las escuelas de Artajona y Abárzuza.

El Juzgado de Tafalla ha incoado el correspondiente sumario a consecuencia de haber desaparecido algunas cantidades de barbados de varias fincas de Pitillas, sin que hasta la fecha se sepa quién ó quiénes sean los autores de las sustracciones.

De viajes.—Encuétrase en Pamplona nuestro estimado amigo el Alcalde de Ochagavía y rico propietario don Francisco Goyena.

—De Lecumberri ha regresado el coronel de Ingenieros don Antonio Emiliano Los-Arcos.

capación el gran número de obreros que carecen de trabajo, no solo en Madrid sino en diferentes provincias.

Donde mayor es el número de braceros que se hallan sin jornal, es en Barcelona y Bilbao.

En esas poblaciones, especialmente en la primera, las frecuentes huelgas producen a la clase jornalera una situación angustiosa.

A fin de evitarlo en lo posible proporcionándoles trabajo, se estudia el modo y los medios en el ministerio de Fomento.

Respecto de la provincia de Barcelona, está ya decidido activar la construcción de carreteras, dando ocupación en esas obras al mayor número posible de braceros.

En cuanto a Vizcaya, no se ha hecho lo mismo, porque las obras de dicha clase están a cargo de la provincia por virtud del concierto económico.

Al Ministerio citado han acudido muchos obreros en demanda de trabajo.

La mayoría de ellos, á juzgar por su aspecto, son forasteros.

El ministro ha dispuesto que todos esos obreros sean filiados, para saber cuáles son de Madrid y cuales de otras provincias.

Estos últimos serán conducidos á los pueblos donde tengan vecindad, y á los que tengan aquí su residencia, se les proporcionará trabajo.

Después del Consejo Hablando con el señor Canalejas

A las seis y media terminó el Consejo de ministros.

Cuando estos abandonaban la casa del señor Cobian nos cercamos al señor Canalejas, quien nos manifestó que en el Consejo se habían tratado los asuntos políticos de actualidad y en especial de la fecha de la reapertura de las Cortes.

Después de una ligera deliberación y teniendo en cuenta el enorme trabajo que pesa sobre los ministros, y que las festividades del carnaval son en los últimos días del mes de Febrero, hemos adoptado el acuerdo de que se reanuden las sesiones después de esos días, en los primeros de Marzo, que es lo que yo deseaba.

En su consecuencia propondremos á S. M. que se dignen firmar el correspondiente decreto declarando terminadas las sesiones de la presente legislatura y convocando de nuevo á los diputados y senadores para el día 2 de Marzo.

Hemos hablado largamente también de las elecciones provinciales y hemos convenido en que de conformidad con lo que dispone la ley, se convoquen para el día 12 del próximo mes de Marzo.

Es absolutamente falso que se haya llamado á los gobernadores para daries instrucciones en ningún sentido; la misión del gobierno se reducirá á ser mero testigo presencial de la lucha electoral, evitando únicamente que se turbe el orden por ningún concepto.

En esa fecha tendremos las Cortes abiertas; de esa manera facilitaremos la acción fiscalizadora de los partidos; el Gobierno, seguro de que ha de cumplir con sus deberes de neutralidad é independencia, no rehuye ningún debate que sobre su conducta electoral puedan suscitarse las oposiciones.

En otro orden de asuntos nos hemos ocupado también en el Consejo, del estado actual de las negociaciones con el Vaticano.

Hemos estudiado detenida y minuciosamente las instrucciones que se han de enviar á nuestro encargado de negocios señor marqués de Gonzalez y al mismo tiempo hemos revisado las notas y documentación enviada por este.

Como se trata de una materia tan delicada y que en estas circunstancias reviste una excepcional importancia, no hemos tomado acuerdo alguno sobre el particular, proponiéndonos dedicar un Consejo entero á este asunto.

Hemos despachado varios expedientes de mero trámite.

Se ha aprobado la concesión de un crédito de 50 000 pesetas para que asista una comisión de médicos españoles al importante Congreso de Higiene que va á celebrarse en Dresde este año.

Otro de 4.000 pesetas para ayudar á los médicos ingleses que vienen á estudiar la epidemia que se ha desarrollado en Galicia conocida con el nombre de pelagra; en esa comisión está el Dr. Pittaigua.

¿Otra bomba en Barcelona?

Confirmando las noticias particulares que tenemos, el ministro de la Gobernación señor Alonso Castriello nos ha manifestado que según informes oficiales del gobernador civil de Barcelona, se ha encontrado en aquella ciudad un objeto sospechoso de forma parecida á una bomba.

Pasado el susto consiguiente de los primeros momentos, un guardia de seguridad cargó con el artefacto, que depositado convenientemente en un carro, fué llevado al campo de la Bota, donde mañana será examinado.

La policía practica pesquisas para averiguar el autor de este nuevo atentado dinamitero.

La noticia del hallazgo de la bomba ha causado penosa impresión en el vecindario, por lo mismo que hacia ya muchísimo tiempo que no se daba este caso, y había renacido la tranquilidad.

Banquete en Palacio

En estos momentos está celebrándose en Palacio el banquete aplazado hasta hoy para que pudiesen asistir los Archiduques de Austria.

El aspecto del comedor regio es brillantísimo sobre toda poideracion.

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORITA Doña Florencia Corti y Viñas FALLECIÓ EL DIA 28 DE ENERO DE 1907 R. I. P. Su hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás interesados Suplican á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

El Rey y Costa

El Rey ha enviado un ayudante al domicilio de un hermano de don Joaquín Costa, para enterarse del estado de éste.

El ayudante ha expresado al hermano del ilustre enfermo, los deseos de S. M. de tener frecuentes y directas noticias de su estado, pues con las incompletas y contradictorias noticias que publican los periódicos no puede formarse idea de la verdad de ello.

El «Heraldo de Madrid» hace resaltar en su número de esta noche este simpático rasgo del Rey, y añade que como S. M. es buen español no puede menos de interesarse por la vida de un hombre que más que republicano, es un eminente pensador, que ha soñado con una España grande, que ciertamente no es incompatible con el régimen actual de la monarquía.

Embajada extraordinaria

Mañana es esperada en Madrid una embajada extraordinaria que envía á las Cortes europeas el rey de Siam para notificar su advenimiento al Trono.

El jueves será recibida dicha embajada por nuestro Soberano.

Invitación de los chinos

El gobierno chino se ha dirigido á los gobiernos para que envíen, si gustan, comisiones de médicos que vayan á estudiar las infecciones pulmonares que se han desarrollado en la Manchuria.

Ignórase si el gobierno español aceptará la invitación y caso afirmativo quién será el designado para dicha comisión.

Las escuadras inglesas

Comunican de Vigo que han comenzado las maniobras de las escuadras inglesas. Estas maniobras durarán aproximadamente cinco días, al cabo de los cuales volverán á reunirse todos los buques en el puerto de Marín.

Un jefe de uno de los buques de la escuadra británica ha desmentido rotundamente que el objeto de la estancia de tan poderosas escuadras en nuestras aguas sea, como oplan la prensa alemana, una especie de contramanifestación al alarde de fuerzas que el año pasado realizaron aquí mismo los alemanes, con el Kaiser á la cabeza; el único motivo que nos retiene aquí es la imposibilidad de celebrar estas maniobras, como todos los años, en la bahía portuguesa de Lagos, á fin de no despertar suspicacias por parte del gobierno portugués, atendidas las circunstancias actuales.

El Dr. Royo Villanova

De Zaragoza comunican que ha salido para Graus con objeto de visitar al señor Costa, el eminente médico Dr. Royo Villanova.

Conferenciando

El gobernador civil de Málaga señor Sammartín ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de la G.ber nación.

Después ha dejado tarjeta en el domicilio del señor Canalejas.

García Aldave, á Madrid

Dícese que uno de estos días vendrá á Madrid el Capitán general de Meillá general García Aldave, para asistir como asesor á una importantísima reunión de la Junta de Defensa.

Más de Mosquera

El señor Mosquera ha declarado ante un redactor de «El Liberal» que se propone arrendar las plazas de Zaragoza, Vitoria, Santander y Málaga para dar las corridas de feria y varias noviladas.

Los informes del Supremo

Aségúrase que el Tribunal Supremo ha aprobado todas las actas de las últimas elecciones parciales excepto la de Baccerra (Lugo), para cuyo distrito se pedirá el castigo de dejarlo sin representación parlamentaria.

Huelga de panaderos

Huelva.—Los panaderos continúan en la huelga. Las autoridades han adoptado precauciones para evitar que falte pan.

Han llegado soldados de Administración para encargarse del trabajo en las panaderías.

Agitador portugués

Vigo.—Ha llegado á esta población el conocido agitador portugués Homen Cristo, Director de «O povo aveiro».

Llegó en automóvil acompañado de varios amigos, y salió enseguida camino de Francia.

«El Mundo», y la carta

Hoy ha declarado el director de «El Mundo» señor Mataix ante el Juez instructor de la causa que se instruye con motivo de la publicación de la carta del señor La Puente.

El señor Mataix ha declarado que tiene por auténtico la carta que publicó el periódico; que antes de publicarla tomó todas las precauciones y todas las garantías necesarias para proceder, como siempre, como hombre de honor.

Agregó que no puede decir quién le facilitó la carta, porque se lo impide la conciencia de su deber profesional.

Únicamente dijo que se la había dado un Oficial General que ha sido ministro, pero sin decir si se trata de un general de la Armada ó de un General del Ejército.

Cal y cemento

En el ministerio de la Gobernación, estudiados ya el expediente y los datos relativos á la cuestión de la cal y el cemento en Barcelona, se está preparando una Real orden para resolver ese asunto en sus diferentes aspectos.

Los contratistas

En el banquete que celebraron anoche los contratistas de obras catalanes y madrileños se acordó organizar una federación nacional de industriales del ramo de construcciones.

Esa federación, según acuerdo que también adoptaron anoche dichos contratistas, celebrará anualmente un congreso de las ciudades industriales, cada año en distinta población.

El primero de esos congresos se celebrará en Barcelona.

Los comisionados catalanes han salido para Barcelona en tren especial á las seis y media de esta tarde.

Efectos de las huelgas

Barcelona.—El gobernador civil de esta provincia se muestra pesimista acerca de la situación que ha creado la afluencia de esquirols con motivo de las huelgas.

Dicha autoridad conferenciará con el alcalde de esta capital para activar la continuación de obras públicas, á fin de dar ocupación á miles de braceros que están sin trabajo.

Extranjero

Conspiración

Atenas.—Ha quedado al descubierto una conspiración militar contra la dinastía.

Por estar comprometido ha sido encarcelado el ministro de la Guerra del gobierno anterior.

Insurrección turca

Constantinopla.—Han marchado ya á Tenen seis batallones magníficamente agrupados.

Se cree que la insurrección será sofocada, porque los rebeldes están acostumbrados á batirse únicamente con tropas irregulares.

Ejecuciones en Tokio

Tokio.—En el patio de la cárcel han sido ejecutados el Dr. Kotoku, su mujer y diez anarquistas más.

BOLSA DE MADRID

Lotización oficial comparada

Tabla de valores de acciones y obligaciones.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 84'55; el id. fin próximo á 86'90; los francos á 7'45; las libras á 27'17; el amortizable á 102'05.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Ampliación del Consejo

Madrid 25 (3'10 madrugada.) En el Consejo se acordó que la combinación de Gobernadores no se haga hasta después de las elecciones.

Acaso se haga un nombramiento, que será el de Gobernador de Gerona.

Se leyó una carta del marqués de Gonzalez. No se trató nada acerca de la designación de Embajador en el Vaticano.

Respecto de alto personal solo se acordó un nombramiento, el del señor Rodriguez Chaves para Director General de Comercio.

D. Natalio Rivas fué propuesto para Subsecretario de Gracia y Justicia cuando quedase vacante el cargo por ser nombrado senador vitalicio el Sr. Lopez Mora, pero algunos Ministros se opusieron á esta designación.

El señor Navarro Reverter pretende ese cargo para su hijo, actual Director de Prisiones.

El Sr. Garcia Prieto le desea para su amigo el diputado Sr. Perez Crespo. MENCHETA.

Electra

MARCILLA-FUNE-PERALTA

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado anunciar la vacante del cargo de administrador de la misma, con la asignación anual de 750 pesetas más el 3 1/2 por 100 de la cantidad total que se recaude por la energía eléctrica destinada al alumbrado, componiéndose por ambos conceptos en el día de hoy su sueldo de 1.500 pesetas.

Las condiciones á que habrá de sugetarse dicho funcionario, se hallan de manifiesto en la secretaria del Ayuntamiento de esta villa, concediéndose un plazo de diez días para la admisión de solicitudes.

Marcella 23 de Enero de 1911.—El presidente, Luis Perez. 3-1

Venta de burra

Se vende una de tres años. Informarán en esta Administración. 3-1

Décimo de lotería

La persona que hubiese encontrado un décimo de la lotería del sorteo del día 31 de Diciembre último que se perdió desde Cordovilla á Noain, dicho décimo iba metido en una bolsa portamonedas con cadena y dentro también otros objetos.

Se replica á la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en la calle Mayor número 94, piso 3.º y se le gratificará. 3-2

Correos y Telegrafos

Próximas oposiciones. Preparación práctica y rápida con la cooperación de un profesor francés.

Consulta y matrícula de doce á una de la mañana y de cinco á siete de la tarde. Calle Marqués de Rozalejo núm. 4, entresuelo 6-2

Nodrizas

Hay una casada, primeriza, de veinte días de leche que desea criar en su casa de Añezcar. En la calle Javier, número 1, primer piso informarán. 3-2

Casa en venta

Por ausencia y sin corredores se vende la del número 10 de la calle de Pozo-blanco capitalizando al 5 por 100 de su renta. Razón el Procurador señor Izquierdo. 6-5

Anuncio

Para comprar bonitas postales, toda clase de impresos, objetos de escritorio, libros y cuadernos comerciales, papeles de hilo, &c., &c., CASA VELANDIA, San Nicolás 20 y 22

Especialidad de la casa en carteles, billetes y prospectos para toros, cines y teatros. 20-19

Venta de injertos

Hay de venta 2.000 sobre Aramón-Mando. El que desee interesarse en la compra de los mismos puede entenderse con don Juan Zabalgue, en Puente la Reina. 4-3

Aviso

Crédito Navarro

SOCIEDAD ANÓNIMA PAMPLONA

Con Sucursales en Tudela, Elizondo, Estella y Sangüesa (Navarra).

Conforme á lo dispuesto en el párrafo 1.º del art. 20 de los Estatutos, se convoca á Junta general ordinaria, de accionistas que tendrá lugar el día 2 del próximo mes de Febrero á las diez de la mañana, en el domicilio social, Plaza de la Constitución número 21.

Podrán concurrir á ella los accionistas que en tiempo oportuno depositen 10 acciones por lo menos, que dan derecho á un voto, y los que teniendo depositadas en algún Establecimiento hagan entrega del correspondiente resguardo.

Tanto los indicados depósitos, como las entregas de resguardos se efectuarán en la Secretaría de la Sociedad para el día 28 del mes actual, pues llegada esa fecha sin verificarse caducará el derecho de los accionistas para asistir á la Junta. Se facilitarán á los interesados resguardos nominativos con expresión del número de votos que puedan emitir.

El derecho de asistencia solo puede delegarse en otro accionista que lo tenga propio para acudir á la reunión.

Con arreglo á lo que previene el párrafo 2.º del art. 23 de los mencionados Estatutos, la Junta general quedará constituida sea cual fuere el número de concurrentes y de las acciones representadas, y celebrará sesión con plena validez legal, sin necesidad de segundo llamamiento.

Pamplona 2 de Enero de 1911.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, el Secretario, Demetrio Martínez de Azagra. 20 25 2-2

Arriendo de hierbas

Se arriendan las del monte de Sora, situado en el término municipal de Castejón de Valdejasa, provincia de Zaragoza, por tiempo de tres años, á partir del once de Mayo de mil novecientos once y precio anual de QUINCE MIL pesetas en alza.

Dicho monte ó coto redondo tiene de cabida nueve mil quinientos treinta y cinco cahices de tierra, equivalentes á cinco mil cuatrocientas cinco hectáreas; tiene en su interior siete parideras de encerrar ganado con sus serenos, cubiertos y cabañas; un corral serenado, y veinte y cinco baises y pozos para abreviar ganados y caballerías.

Hasta el treinta de Enero de mil novecientos once, á las diez en Zaragoza, notaría de don Gregorio Rufas, calle del Cuatro de Agosto, números 7 y 9, piso principal, se admitirán las proposiciones, en pliego cerrado, de los que deseen arrendar el indicado monte.

Llegado el día 30 de Enero de 1911, á las diez, el administrador en Zaragoza del propietario de la finca, procederá á la apertura de los pliegos ante dicho notario, ó quien le sustituya, y adjudicará el arriendo al que mejor precio haya ofrecido, advirtiéndose que si se presentaren dos ó más proposiciones iguales, el mismo administrador optará por la que le parezca.

El pliego de condiciones del arriendo obra en la expresada notaría, donde puede verse. MODELO DE PROPOSICION

D. . . . (nombre y dos apellidos, profesión, estado y vecindad) enterado de las condiciones de arriendo de las hierbas del monte de Sora, las acepta, ofreciendo el precio anual de . . . (aquí la cantidad en letras).

Lugar, fecha y firma. 25 27 28 29 30 D 5 12 15 22 24 25 26 27 E

El Ayuntamiento

de Mendigorria anuncia la vacante de farmacéutico titular por defunción del que le desempeñaba con la asignación anual de 1.000 pesetas pagadas de fondos municipales por término de cuatro años, bajo las condiciones que obran en la secretaria. Las solicitudes se presentarán al alcalde que suscribe hasta el 31 del actual.

El alcalde, Emeterio Iziz. 8-4

Vacante de médico

Se halla vacante la plaza de Médico Cirujano municipal de la villa de Azagra, que ha de proveerse por concurso.

El sueldo señalado por la titular es el de 1.500 pesetas y las condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaria del Ayuntamiento.

Los aspirantes, que deberán ser Doctores ó Licenciados en Medicina y Cirujía, presentarán sus solicitudes en el término de 10 días al Alcalde que suscribe, p, pasado este plazo, se proveyerá el cargo en propiedad.

Azagra 18 de Enero de 1911.—El Alcalde, Julián Salvador. 2-2

Venta de casa

Se vende una de muy buena construcción y en sitio céntrico de esta población. Informarán en esta Redacción. 8-2 (a)

Atención

Se pone en conocimiento del público que en los despachos de carnes de la Plaza del Mercado tabla núm. 14 de Natalio Iriarte y calle de San Miguel despacho de Julio Rodríguez, se sigue vendiendo el carnero churro superior á 2 pesetas kilogramo.

No confundirse, 20 céntimos más barato que en otros despachos. 6-5

TOS

bronquitis, gripe, asma, coqueluche, curada á aliviada con un solo paquete de Caramelos de heroína balsámicos. Medicación eficaz, agradable, inofensiva y económica.—2 reales paquete.—Farmacia de Negritos.—Pamplona. Para los catarros fiebres catarrales y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor que los Caramelos de bálsamo de tola y aednio. —Un real paquete.—Farmacia de Negritos.—Pamplona. —13 (a)

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Sus virtudes antiséptica y depurativa aseguran LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, etc.

Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de París de 1889, de la que recibió el

antiparasitaria, antiherpética, antistifilica, antiserefulosa, antibiótica, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general, sup

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla o flor de malva, etc.

Depósito Central.— Jardines, 15 bajos.—MADRID.

Para seguir en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depósito General:—D. Francisco Loyarte, Droguería, calle Lópola 9 (esquina), San Sebastián. Puntos de venta.—Droguerías de D. Valentín Marquina y Sucesor de Jesús C. Castillo.—PAMPLONA.



El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes.

En Madrid: Kiosko de don Patricio Luján frente al café de Fornos.

En Bilbao: Kiosko del Arenal de María Goyena.

En San Sebastián: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación.

En Vitoria: Kiosko de don Pedro Alonso Plaza de Bilbao.

En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.

En Zaragoza: Kiosko de don Antonio García, Plaza de la Constitución.

En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza la Verdura.

En Calahorra, don Julián Antoniazas, Centro de inscripciones.

El Eco de Navarra

Concurso taurino

Voto por _____

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Carosís, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona. Deventa en las principales farmacias de España.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona, cada cuatro sábados o sean 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 de Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 de Julio, 20 de Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 21 de Enero, 22 de Febrero, 22 de Marzo, 19 de Abril, 17 de Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 Diciembre, haciendo las mismas escalas que la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cadiz Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Colón de cada mes. Se salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y Cumana, Carupano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cadiz, Barcelona y accidentalmente Génova, Compañía por trasbordo en Cadiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cadiz el 7 directamente para Tanager, Casa-Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indiciada en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costalirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de las líneas de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cisercenses

TRAPENSIS

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARRAS.

Faquetes de	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolates de la Trapa.....	400 gramos.	14 16 y 24 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia.....	460	14 y 16 1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico.....	350	16 1 y 1,25

Elaborado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Agencia de Publicidad

JOSE STORR

Hijo y sucesor de Ricardo Storr Proprietario

EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios.

Oficinas: Desengaño, 9 al 13. Pídanse tarifas, que se envían gratis.

Podemos probar

que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos enseguida. Nuestra circular le da la marcha que hay que seguir, y nuestro artículo importado hace lo demás. Se buscan señores, señoras y jóvenes de todos países que pueden consagrar todo su tiempo a una parte. Recompensa de 500 pesetas si no mandamos muestra gratuita sobre pedido. Establecimientos 8º HORTON, Grand-Montrouge, (Reine) Francia.

Chocolates y Cafés

—(DE LA)—

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Institución St. Pierre

1.—Rue Triac, Bordeaux

Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación de las escuelas de Industria y de Ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vida de familia. Pídanse informes al Consulado de España en Burdeos.

Compositor y profesor

DE ACORDEÓN

Se dan lecciones de acordeón en sencillos, dobles, de dos teclados y ocho bajos a precio económico. Se hacen toda clase de composiciones en acordeones, armonios y música armónica; se compran acordeones viejos. Calle de Zapatería núm. 60 segundo piso Pamplona.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AVISOS IMPORTANTES.

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1934, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para precios condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución, núm. 12

¡DÉNDITOS SEAN LOS POLVOS ANTISEPTICOS CALBER!

Dicen las Hermanas de la Caridad que cuidan a los niños en las Casas-Cunas.

Para limpiar y purificar la piel preservándola de todo sufrimiento de escorridos, granos e irritaciones, no tienen sustituto. Los Polvos Antisépticos Calber extendidos en el cuerpo después del baño, son muy refrescantes y agradables. Para después de afeitarse evitan el ardor de la navaja y preservan de enfermedades cutáneas. Para limpiar el pelo en seco, extendidos en el cabello, son excelentes. Antisépticos en grado sumo, pues por su envase especial evita el uso anti-higiénico de la borra y algodón. Infinitamente superiores a las fécules, polvos de arroz, almidón, etc.

CALBER - Saint Louis U.S.A.N.

CONSEJEROS EN ESPAÑA FRANCISCO LOYARTE & SAN SEBASTIAN

NO MAS SABAÑONES

Obtendréis su curación rápida y segura con el uso del SABANOL-GASAS. Único remedio de sorprendentes resultados. El SABANOL-CASAS no falla en ningún caso. Probarlo es adoptarlo. Pídanse en droguerías y farmacias. Concesionarios para España Ansaldo y Barrando (Huesca) Monzon.

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 28.—Miércoles.—La Conversión de San Pablo.—No contento Pablo con perseguir a los discípulos de Jesucristo, traía presos a los cristianos que encontraba en Jerusalén y sus cercanías para que el Sanedrín los juzgara. Pero el Señor, que había determinado hacer del perseguidor de la Iglesia un celoso Apóstol, se le apareció y le dijo que se instruyera y que se bautizara, y así haciéndose comenzó a predicar que Jesucristo Crucificado era Hijo de Dios. Sucedió este acontecimiento el año 63.

CULTOS

Oficio de la Conversión de San Pablo con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 Horas menores y misa.

A las tres vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.

A las 6 y media rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 4 a 6 Cuarenta Horas y ejercicio de la Preciosa Sangre.

En las Salinas.—Novena a San Francisco.

A las 8 y media de la tarde expuesto, novena, cánticos, rosario, sermón a cargo del P. Aladán y reserva.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Campana 14-2.

San Lorenzo.—Mayor 75-2.

San Nicolás.—Pozoblanco 12-2.

San Juan Bautista.—Casa parroquial.

San Agustín.—Calderería 21-2.

ESTAFETA LOCAL

VALORES DE NAVARRA	PRECIOS
Coización de ayer	Ante- Ulti- rior. mo.
Deuda provincial al 4 por 100. Id. municipal al 3 y 1/2 por 100.	102 84
Crédito Navarro	385
La Papelera Española	
Fábrica del Bidaçoa (Vera).	
La Vinícola (Campanas)	
Tejería Mecánica Pamplonesa	
Balneario de Bereñu.	
Aguas de Arteta	1.103
Café «Iruña»	
La Agrícola 1.ª serie liberadas. Id. 2.ª 10 por 100 desembolsadas	
Electricidad Pamplonesa	
La Vasco-Navarra	
Idem. completamente liberadas.	
Electricidad Bidasoa	
La Actividad, acciones 100 ptas. Id. de 250 con 16.ª de desembolsos	
Electricidad «Iruña»	
La Vasconia	
Burriada y Beasacoin	
Electricidad de Keiles	
Electricidad Industrial Española. Id. Obligaciones de 5 por 100 de 500 pesetas	
La Industrial Sangüesa	
Noria-Bombas de Lodosa	
Arguona	
Cementos Portland (Olazagutia)	
Fábrica de Abonos Químicos.	
El Irati	130

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones. 2. Hembras. 1.

Defunciones.—Gregorio Navascués del Frago, de 90 años, de Novillas (Aragón), Merced 51.2.ª.—José Martín Polo, de 14 meses de Pamplona, Jaraú 92.4.ª.—Prisca Perez Mendivil, de 61 años, de Navascués, San Miguel 8. Matrimonios.—Juan Tirapu, de Berrioplano, con María Iribarren, de Echauri.

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer:

De causa pendiente	26
Arresto mayor	0
En expectación de marcha	13
En prisión correccional	56
Detenidos	6
Total	109

MERCADO DE CEREALES

28 3 litros (robo)

	Pesetas
Trigo	5,55
Habaz	4,40
Cebada	3,40
Avena	2,30
Maíz	4,20
Beza	5,15

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteayer 9,0

Id. mínima de ayer 1,0

Altura barométrica a las 9 de ayer milímetros, 731,0

Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 199

PASATIEMPOS

ROMBO NUMBRICO

Remitido por «El Rey del Can.»

9									
1	4								
2	8	9							
8	9	6	2						
3	5	4	8	9					
9	5	6	7	3	2				
1	4	3	2	5	7	9			
8	9	1	3	9	5	7	9		
1	2	3	4	5	6	7	8	9	
6	9	5	6	7	1	1	4		
3	9	5	3	9	8	9			
3	2	5	7	6	2				
1	7	6	5	7					
6	2	8	9						
9	8	9							
1	2								

Sustituir los números por letras de modo que se lea lo siguiente:

- Vocal.
- Nota musical.
- Letra.
- Ani nal.
- Diversión.
- Nombre de torero.
- Comestible.
- Animal.
- Para el soldado.
- Nombre de otro torero.
- Río.
- Parte del cuerpo.
- Nota musical.
- Consonante.

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por «Doroteo de Donostiya».

LINA VARGA

PEDRO PEL

BAILEN.

Combinense las letras de la precedente tarjeta de modo que resulten los títulos de un antiguo zarzuela y de bonito drama.

PRIMO DEL TODO.